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Acest articol analizează esența conflictelor armate non-internaționale și 
standardele juridice internaționale care trebuie respectate de părțile implicate. 
Noutatea şi originalitatea științifică sunt asigurate de analiza complexă a 
conflictelor armate interne în contextul cadrului normativ internațional cu 
elucidarea problemelor specifice existente în această materie, de cercetare a 
conflictului intern prin prisma dreptului internațional umanitar şi de elaborarea 
unor concluzii orientate spre perfecționarea practicii şi a modului de abordări în 
reglementarea tipului de conflict armat vizat.Problema științifică de importanță 
majoră soluționată în lucrare constă în elucidarea aspectelor tratate de dreptul 
internațional a conflictelor armate non internaționale.
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This article examines the essence of non-international armed conflicts and 
international legal standards to be respected by involved parties. The scientific 
novelty of this thesis is presented by a complex analysis of internal armed con-
flicts in the context of international regulatory framework; the elucidation of the 
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international humanitarian law and the formulation of concrete conclusions and 
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Introducere. Problematica 
conflictelor armate fără ca-

racter internațional este în perma-
nentă studiere, deoarece tipul de 
conflict armat, cel mai des întâlnit 
în societatea contemporană, este 
conflictul armat neinternaţional, 
care se caracterizează, de obicei, 
printr-o brutalitate extremă. 

Dreptul internaţional umanitar 
oferă cadrul normativ în raport cu 
care ar trebui să fie evaluat com-

portamentul părţilor în conflictele 
armate interne. 

Cele mai multe conflicte arma-
te de astăzi au caracter neinternaţi-
onal. Aceste conflicte sunt guver-
nate de teamă sau ameninţare, de 
distrugere sau suferinţă extremă, 
de atacuri deliberate împotriva 
civililor, de distrugerea de propri-
etăţi civile şi de jafuri, de deplasa-
rea forţată a populaţiei, de utiliza-
rea civililor ca scuturi umane, de 



25NOIEMBRIE 2019

distrugerea infrastructurii vitale 
pentru populaţia civilă, de violuri 
şi alte forme de violenţă. De obi-
cei , toate aceste acte de violenţă 
se regăsesc adesea în aceste tipuri 
de conflicte [ 14 ].

Iată de ce este necesară dezvol-
tarea permanentă a legislației, care 
este doar ”primul pas pentru a asi-
gura protecţia celor care nu iau par-
te la ostilităţi, inclusiv civili, sau 
cei care nu mai iau parte, inclusiv 
răniţi şi bolnavi ce provin din forţe-
le armate şi grupuri armate” [14 ].

În acest context, devine o ade-
vărata provocare elaborarea aces-
tor reguli cunoscute şi mai ales de 
crearea siguranţei că acestea vor fi 
aplicate.

Reflecții și rezultate. Începând 
din anul 1949, statele au conve-
nit prin articolul 3 comun celor 4 
Convenţii de la Geneva să respecte 
anumite standarde minime în astfel 
de conflicte.

Aceste dispoziţii, care sunt nu-
mite „consideraţii elementare de 
umanitate” au fost completate de 
alte dispoziţii cuprinse în diverse 
tratate, dar şi de prevederile drep-
tului internaţional umanitar cutu-
miar.

Cele patru Convenţii de la Ge-
neva din 1949, precum şi Proto-
colul I adiţional din 1977, tratează 
într-un mod detaliat toate proble-
mele umanitare rezultate în urma 
conflictelor internaţionale. 

fiecare dintre Părţile în conflict va 
trebui să aplice cel puţin următoa-
rele dispoziţii:

1. Persoanele care nu participă 
direct la ostilităţi, inclusiv mem-
brii forţelor armate care au depus 
armele şi persoanele care au fost 
scoase din luptă din cauza de boa-
lă, rănire, detenţiune sau din orice 
altă cauză, vor fi, în toate împreju-
rările, tratate cu omenie, fără nicio 
deosebire cu caracter discrimina-
toriu bazat pe rasă, culoare, religie 
sau credinţă, sex, naştere sau avere, 
sau orice alt criteriu analog.

În acest scop, sunt şi rămân 
prohibite, oricât şi oriunde, cu 
privire la persoanele menţionate 
mai sus:

a) atingerile aduse vieţii şi in-
tegrităţii corporale, mai ales omo-
rul sub toate formele, mutilările, 
cruzimile, torturile şi chinurile;

b) luările de ostatici;
c) atingerile aduse demnităţii 

persoanelor, mai ales tratamente-
le umilitoare şi înjositoare;

d) condamnările pronunţate şi 
execuţiile efectuate fără o judeca-
tă prealabilă, date de un tribunal 
constituit în mod regulat, însoţită 
de garanţii judiciare recunoscute 
ca indispensabile de către popoa-
rele civilizate”.

2. Răniţii şi bolnavii vor fi ridi-
caţi şi îngrijiţi.

Un organism umanitar impar-
ţial, aşa cum este Comitetul Inter-
naţional de Cruce Roşie, va putea 
să ofere serviciile sale Părţilor în 
conflict.

Părţile în conflict se vor stră-
dui, pe de altă parte, să dispună 
intrarea în vigoare, prin acorduri 
speciale, a tuturor sau a unei părţi 
din celelalte dispoziţii ale prezen-
tei Convenţii.

Aplicarea dispoziţiilor, care 
preced, nu va avea efect asupra 
statutului juridic al Părţilor în 
conflict.”

În completarea definiţiilor 
menţionate, Protocoalele adiţiona-
le împart conflictele, astfel:

Diagrama 1. Actele internaţionale care constituie „Dreptul de la 
Geneva”, adoptate la 12 august 1949.[14]

 La acestea s-au adăugat în anul 
1997, două noi instrumente: „Pro-
tocolul adiţional privind protecţia 
victimelor conflictelor armate in-
ternaţionale”, şi „Protocolul adi-
ţional privind protecţia victimelor 
conflictelor armate neinternaţi-
onale”, şi apoi în dec. 2005 un 
altul „Protocol adiţional pentru 
adoptarea unui nou semn de pro-
tecţie”.

Potrivit definiţiei din art. 2 co-
mun al celor patru convenţii, con-
flictul internaţional este definit ca 
fiind: „războiul declarat sau orice 
alt conflict internaţional ivit între 
două sau mai multe dintre Înalte-

le Părţi Contractante, chiar dacă 
starea de război nu este cunoscută 
de una din ele”, precum şi în cazul 
„ocupaţiei totale sau parţiale a 
teritoriului unei Înalte Părţi Con-
tractante, chiar dacă ocupaţia nu 
întâmpină nicio rezistenţă milita-
ră”.

În ceea ce priveşte conflictul 
armat cu caracter neinternaţional, 
Convenţiile de la Geneva definesc 
acest tip de conflict, în cadrul art. 
3 comun, astfel:

„În caz de conflict armat ne-
prezentând un caracter interna-
ţional şi ivit pe teritoriul uneia 
dintre Înaltele Părţi Contractante, 
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a) – conflicte armate inter-
naţionale, care sunt lupta armată 
între două sau mai multe state şi 
care provoacă crize profunde în 
relaţiile internaţionale.

Dreptul internaţional actual 
admite războiul de autoapărare al 
statului atacat de un alt stat, ca şi 
războiul de eliberare dus de po-
poarele armate în două categorii: 
– conflictul armat internaţional, 
care defineşte acest război al po-
poarelor asuprite, ca fiind conflic-
tul armat „în care popoarele luptă 
împotriva dominaţiei coloniale şi 
străine, împotriva regimurilor ra-
siste, în exercitarea dreptului lor 
la autoapărare” (art. 1, al. 4); de 
asemenea, în dreptul internaţional 
actual este admisă folosirea forţei 
armate în relaţiile internaţionale 
ca urmare a unei hotărâri adoptată 
de Consiliul de Securitate pentru 
apărarea sau restabilirea păcii şi 
a securităţii internaţionale (Carta 
O.N.U., art. 42)

b) – conflicte armate non-in-
ternaţionale care se desfăşoară 
pe teritoriul unui stat, între forţele 
armate ale acelui stat şi forţele ar-
mate dizidente sau grupuri armate 
care  controlează o parte a terito-
riului statului respectiv (Protoco-
lul adiţional II de la Geneva din 
1977 art.1). [ 14 ].

Un interes aparte prezintă 
determi narea noţiunii de conflict 
armat în sensul Statutului Cur-
ţii Penale Internaţionale. Acesta 
determină ca fiind infracţiuni să-
vârşite pe timp de conflict ar mat 
noninternaţional. Sunt calificate 
drept fapte infracţionale, încălca-
rea gravă a pre vederilor articolu-
lui 3 comun, săvârşite pe timp de 
conflict armat fără caracter inter-
naţional şi, astfel, normele Statu-
tului Curţii Penale Internaţionale: 
„nu sunt aplicabile situaţiilor de 
tensiuni şi dezordini interne…” 
Deasemenea este ca lificată drept 
infracţiune internaţională o ca-
tegorie destul de vastă de acţiuni 
prin ur mătoarea stipulare: „alte în-

călcări grave ale legilor şi obiceiu-
rilor războiului aplicabile în timp 
de conflict armat noninternaţional 
în limitele determinate de dreptul 
interna ţional umanitar”[3 ].

O nouă oportunitate universa-
lă pentru state de a se pronunţa 
asupra conflictelor armate interne 
a constituit crearea Curţii Penale 
Internaţionale (CPI). Conştiente 
că toate popoarele sunt unite prin 
legături strânse, iar culturile lor 
formează un patrimoniu comun 
şi preocupate de faptul că acest 
mozaic delicat ar putea fi distrus 
în orice moment, statele-părţi re-
unite la Roma, la 17 iulie 1998, 
având în conştiinţă că în cursul sec. 
XX milioane de copii, de femei şi 
de bărbaţi au fost victime ale unor 
atrocităţi care sfidează imagina-
ţia şi lezează profund conştiinţa 
umană, recunoscând că prin cri-
mele de o asemenea gravitate se 
ameninţă pacea, securitatea şi 
bunăstarea lumii, afirmând că 
cele mai grave crime care privesc 
ansamblul comunităţii internaţi-
onale nu pot rămâne nepedepsite 
şi că reprimarea lor trebuie să fie 
asigurată efectiv prin măsuri luate 
în cadrul naţional şi prin întărirea 
cooperării internaţionale, au con-
venit înfiinţarea unei Curţi Penale 
Internaţionale. [17] Curtea Penală 
Internaţională este alcătuită din 18 
magistraţi şi este o instituţie per-
manentă, având rolul de a judeca 
persoanele ce se fac vinovate de 
delicte grave, cum ar fi genocidul, 
crime împotriva umanităţii, crime 
de război şi crime de agresiune.

În timpul negocierilor Statu-
tului Curţii Penale Internaţionale, 
problema privind extinderea ju-
risdicţiei acestei Curţi asupra cri-
melor de război comise în timpul 
conflictelor armate interne a fost 
una dintre cele mai controversa-
te. Un număr de participanţi s-au 
opus exercitării jurisdicţiei Curţii 
Penale Internaţionale asupra con-
flictelor armate interne, conside-

rând că aceasta ar submina accep-
tarea universală a Statutului Curţii 
şi că existenţa răspunderii penale 
individuale pentru asemenea vio-
lări nu era clar demonstrată. [17, 
p. 612] Ultimul argument nu era 
unul nou, Denisse Platner scriind 
încă în anul 1990 că„... dreptul 
internaţional umanitar aplica-
bil conflictelor armate interne nu 
conţine prevederi despre răspun-
derea penală individuală”. [13, p. 
409, 414] 

În vederea asigurării acceptabi-
lităţii Statutului, intenţia negocia-
torilor a fost de a include crimele 
de război care să reflecte în mod 
clar dreptul cutumiar, şi anume ac-
tele considerate ca şi încălcări ale 
dreptului internaţional cutumiar, 
precum şi cele care au fost incri-
minate în temeiul dreptului cutu-
miar. Concomitent, includerea cri-
melor de război comise în timpul 
conflictelor armate interne a fost 
importantă pentru state în speran-
ţa creării unei Curţi puternice. [12, 
p. 39] 

Multe state au fost dornice de a 
vedea crimele de război comise în 
perioada conflictelor armate inter-
ne incluse în Statutul de la Roma 
din două considerente principale:

în primul rând, deoarece •	
era clar că tocmai în ceea ce pri-
veşte conflictele armate interne, 
sistemele naţionale de justiţie pe-
nală erau, cel mai probabil, în im-
posibilitatea de a reacţiona adec-
vat la astfel de încălcări;

în al doilea rând, neinclu-•	
derea conflictelor armate interne 
ar fi privat Curtea de puterea de 
a urmări ceea ce astăzi constitu-
ie cele mai răspândite violări ale 
dreptului internaţional umanitar, 
[6, p. 611] majoritatea conflictelor 
armate având un caracter mai de-
grabă intern decât internaţional.

Doar în 1994, Statutul Tribu-
nalului pentru Rwanda adoptat 
de către Consiliul de Securitate al 
ONU a stabilit, pentru prima dată, 
în mod explicit competenţa aces-
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tui tribunal în caz de încălcări ale 
art. 3 comun al Convenţiilor de la 
Geneva din 1949 şi a Protocolului 
Adiţional II din 1977. Şi doar în 
1995, în cazul Tadic, Camera de 
Apel a Tribunalului Militar Inter-
naţional pentru fosta Iugoslavie 
a decis că în jurisdicţia în „legile 
şi cutumele de război” sunt inclu-
se şi încălcările comise în timpul 
conflictelor armate interne. În ace-
laşi context, ţinem să menţionăm 
că în 1995 Secretarul General al 
ONU a descris articolul 4 din Sta-
tutul Tribunalului Internaţional 
Militar pentru Rwanda - care pre-
vedea jurisdicţia Tribunalului asu-
pra indivizilor acuzaţi de violarea 
art. 3 comun al Convenţiilor de la 
Geneva din 1949 şi a Protocolu-
lui Adiţional II din 1977 – ca fi-
ind prevederea care „pentru prima 
dată incriminează art. 3 comun”.
[6, p. 612] 

În ce priveşte Statutul Curţii 
Penale Internaţionale, propunerea 
finală a grupului de lucru privind 
crimele de război comise pe timp 
de conflict armat intern a fost un 
compromis între sugestii nu pen-
tru a include orice astfel de infrac-
ţiuni, ci doar încălcări ale art. 3 
comun şi o listă foarte cuprinză-
toare de crime. [12, p. 39]

În cele din urmă, art. 8, alinea-
tul 2, litera „c” din Statutul Curţi 
Penale Internaţionale vorbeşte 
despre „încălcări grave ale art. 3 
comun celor patru Convenţii de la 
Geneva” în caz de conflict armat 
fără caracter internaţional, iar art. 
8, al. 2, lit. „d” precizează că se 
exclud „situaţiile de tulburări şi 
tensiuni interne, cum ar fi revol-
tele, actele izolate şi sporadice 
de violenţă sau alte acte de na-
tură similară”. În plus, art. 8, al. 
(2), lit. (e) stabileşte competenţa 
Curţii Penale Internaţionale în ce 
priveşte „alte încălcări grave ale 
legilor şi cutumelor aplicabile în 
conflictele armate fără caracter 
internaţional, în cadrul stabilit de 
dreptul internaţional”.

Lista de infracţiuni din art. 8, al. 
2, lit. (e) este relativ aproape, dar 
mai mică decât cea din art. 8, al. 
(2), lit. (b), care se ocupă de încăl-
cări grave ale legilor şi cutumelor 
aplicabile în caz de conflict armat 
internaţional. Ca atare, aceasta re-
flectă crimele de război ale căror 
existenţă în dreptul cutumiar în ce 
priveşte conflictele armate interne 
a fost la acel moment considera-
tă, în general, acceptabilă pentru 
state.

În cele din urmă, art. 8, al. 2, 
lit. (f) din Statut defineşte situa-
ţiile la care art. 8, al. (2), lit. (e) 
se aplică: „Paragraful 2 (e) se 
aplică conflictelor armate care au 
un caracter internaţional şi, prin 
urmare nu se aplică situaţiilor 
de tulburări şi tensiuni interne, 
cum ar fi revoltele, actele izolate 
şi sporadice de violenţă sau alte 
acte de natură similară. Acesta se 
aplică în cazul conflictelor armate 
care au loc pe teritoriul unui stat 
atunci când există un conflict ar-
mat prelungit între autorităţile gu-
vernamentale şi grupurile armate 
organizate sau între astfel de gru-
puri”.[17, art. 8, al. 2, lit „f”] 

De menţionat că nici Statutul 
Curţii Penale Internaţionale, nici 
în Elementele Crimelor [8] nu se 
oferă o definiţie detaliată a „con-
flictului armat” în conformitate cu 
art. 8, al. 2 din Statut. De aseme-
nea, acestea nu conţin o definiţie 
a „caracterului internaţional” sau 
„noninternaţional” a unor astfel de 
conflicte. În Elementele Crimelor 
se prevede doar că: „Elementele 
crimelor de război în conformita-
te cu art. 8, al. 2 lit. (c) şi (e), sunt 
supuse limitărilor abordate în art. 
8, al. 2, lit. (d) şi (f), care nu sunt 
elemente ale crimelor. Elementele 
crimelor de război în conformitate 
cu art. 8, al. 2 din statut trebuie să 
fie interpretate în cadrul stabilit 
de dreptul internaţional al conflic-
telor armate. [8, p. 144] 

În urma examinării prevederi-
lor de mai sus, mai multe aspecte 

ale abordării Statutului Curţii Pe-
nale Internaţionale ar trebui să fie 
subliniate.

În primul rând, în art. 8, al. (2), 
lit. (d) se clarifică pragul inferior 
de aplicare: art. 2, al. (e) se aplică 
conflictelor armate „fără caracter 
internaţional şi, prin urmare, [...] 
nu se aplică[...] la situaţii de tul-
burări interne şi tensiuni, cum ar 
fi revoltele, actele izolate şi spo-
radice de violenţă sau alte acte de 
natură similară”.

În al doilea rând, art. 8, al. (2), 
lit. (e) se aplică conflictelor arma-
te, care „au loc pe teritoriul unui 
stat”. Acest lucru, cu siguranţă, 
reafirmă caracterul noninternaţio-
nal al conflictelor în cauză. Apare 
întrebarea: de ce art. 8, al. (2), lit. 
(f) conţine prevederi privind teri-
toriul unui „stat” şi nu al unei „În-
alte Părţi Contractante”, după cum 
prevede art. 3 comun şi art. 1 al 
Protocolului Adiţional II. În acest 
sens, I. Muller susţine că „această 
formulare a fost aleasă pentru a 
asigura competenţa Curţii Penale 
Internaţionale, care se aplică nu 
numai crimelor comise pe terito-
riul statelor membre, dar şi crime-
lor comise pe teritoriul unui stat 
ne-membru”. [12, p. 41]

În ce priveşte conflictele „trans-
naţionale” ale statelor împotriva 
grupurilor nonstatale, formularea 
„pe teritoriul statului” mai degra-
bă decât cea „a unui” stat, ar putea 
fi văzută ca amplasarea crimelor 
comise în timpul unor astfel de 
conflicte transnaţionale, în afara 
teritoriului statului care acţionea-
ză. [11, p. 260]

În al treilea rând, art. 8 al. 2, 
lit. „f” prevede în continuare că 
art. 2, lit. „e” se aplică „atunci 
când există un conflict armat pre-
lungit între autorităţile guverna-
mentale şi grupurile armate orga-
nizate sau între astfel de grupuri”. 
Astfel, spre deosebire de articolul 
1 al Protocolului Adiţional II, Sta-
tutul Curţii Penale Internaţionale 
recunoaşte în calitate de conflict 
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armat intern şi luptele numai între 
grupuri armate, fără participarea 
guvernelor.

În cele din urmă, un interes spe-
cial prezintă prevederea din art. 8, 
al. 2, lit. „f”, potrivit căreia art. 2, 
al. „e” se aplică „atunci când exis-
tă un conflict armat prelungit în-
tre autorităţile guvernamentale şi 
grupurile armate organizate sau 
între astfel de grupuri”.

Trebuie de menţionat că Tribu-
nalul Internaţional Militar pentru 
fosta Iugoslavie a identificat doi 
factori - organizarea părţilor şi in-
tensitatea conflictului - ca decisivi 
pentru a distinge conflictele arma-
te interne consacrate în art. 3 co-
mun de situaţii care nu ating acest 
prag. Durata conflictului a fost 
doar un factor potenţial printre 
altele pentru evaluarea intensităţii 
unui conflict.

În legătură cu caracterul pre-
lungit al conflictului armat, în 
doctrină a apărut întrebarea dacă 
introducerea în art. 8, al.2 a noţi-
unii de „conflict armat prelungit” 
vizează un nou tip de conflict ar-
mat intern, distinct de cele prevă-
zute de către art. 3 comun şi Pro-
tocolul Adiţional II.

Astfel, unii cercetători [11, p. 
260; 75, p. 445] consideră că in-
tenţia celor care au negociat Statu-
tul Curţii Penale Internaţionale nu 
a fost de a crea o categorie separată 
de conflicte armate noninternaţio-
nale. Mai degrabă, referinţa la du-
rată în al. 2 „f” a fost destinată să 
prevină ca noţiunea restrictivă din 
Protocolul Adiţional II să fie în-
corporată în Statut. A fost, într-un 
fel, un efort de a ajunge la un com-
promis între proiectul iniţial, care 
nu a făcut distincţie între al. 2, lit. 
„d” şi 2 lit. „f” şi dorinţa unor state 
de a include restricţiile Protocolu-
lui Adiţional II în acest al doilea 
paragraf. [2, p. 419 - 445]

Prin contrast, alţi autori[1, p. 
110; 15 p. 268;16, p. 116] consi-
deră că în cazul în care noţiunea 

de conflict armat noninternaţional 
din al. 2, litera „d” se referă direct 
la cea din art. 3 comun, noţiunea 
din al. 2, „f” adaugă un criteriu 
de timp. Un conflict armat nonin-
ternaţional în sensul al. 2, lit. „f‘ 
există atunci când conflictul este 
„prelungit”. Întrucât, din punctul 
de vedere al al. 2, lit. „d”, durata 
este un factor care poate fi, proba-
bil, luat în considerare la evalua-
rea situaţiei, dar nu constituie un 
criteriu obligatoriu, aceasta este 
totuşi o parte integrantă a concep-
tului din al. 2, lit. „f”. 

Această noţiune nu pare, prin 
urmare, să constituie o extindere a 
domeniului de aplicare a al. 2, lit. 
„d”, dar creează o categorie sepa-
rată a conflictelor armate noninter-
naţionale, cu scopul de a incrimina, 
în contextul Statutului Curţii Pena-
le Internaţionale, încălcări supli-
mentare ale dreptului internaţional 
umanitar, cum ar fi încălcări ale 
normelor Protocolului Adiţional II. 
[15, 268 – 269; 10] Necesitatea de 
a ajunge la un compromis atunci 
când a fost elaborată această dispo-
ziţie pare să indice că intenţia a fost 
de a ajunge la un acord asupra unei 
categorii diferite de cea prevăzută 
la alineatul 2, litera „d”.

Jurisprudenţa tinde să sprijine 
a doua interpretare. În cazul Pro-
secutor vs Lubanga Dyilo, Came-
ra Preliminară a Curţii Penale In-
ternaţionale a făcut referire la Pro-
tocolul Adiţional II în scopul de a 
interpreta al. 2, lit. „f” din Statut. 
Astfel, se pare că a vrut să confere 
un sens distinct acestei dispoziţii, 
definind un prag specific de apli-
cabilitate. Camera a precizat că 
acest prag este caracterizat prin 
două condiţii: 

 a) violenţa trebuie să atingă o 
anumită intensitate şi să fie pre-
lungită; 

 b) un grup înarmat cu un grad 
de organizare, în special cu „ca-
pacitatea de a planifica şi efectua 
operaţiunile militare pentru o pe-

rioadă prelungită de timp”, trebuie 
să fie implicat. [9; 18]

Formulată astfel, această de-
finiţie pare să definească un do-
meniu de aplicare mai strict decât 
art. 3 comun, deoarece necesită 
ca lupta să aibă loc într-o anumi-
tă perioadă de timp. Este totuşi 
mai largă decât cea din Protocolul 
Adiţional II, deoarece nu solicită 
ca grupul armat în cauză să exer-
cite controlul teritorial. Categoria 
de conflict vizată aici este, prin 
urmare, media conflictelor armate 
interne consacrate în art. 3 comun 
şi în Protocolul Adiţional II. [10; 
18]

Trebuie să menţionăm că aceas-
tă categorie nouă de conflict armat 
prezintă, de asemenea, anumite 
probleme. Nu există niciun crite-
riu obiectiv care face posibil să se 
indice cazul în care durata mini-
mă solicitată este atinsă. În plus, 
apare întrebarea privind regimul 
juridic care urmează să fie aplicat 
în perioada în care lupta nu poa-
te fi încă considerată „suficient de 
îndelungată” pentru ca aceasta să 
fie calificată ca un conflict armat 
neinternaţional, în sensul acestei 
definiţii. 

În conformitate cu Statutul de 
la Roma, Curtea Penală Interna-
ţională îşi va exercita jurisdicţia 
asupra crimei de agresiune, crimei 
de genocid, crimelor contra uma-
nităţii şi crimelor de război (art. 
5). 

Deşi există o suprapunere con-
siderabilă între dispoziţiile referi-
toare la conflictele armate inter-
naţionale şi conflictele armate no-
ninternaţionale, dispoziţiile pentru 
primele sunt mult mai detaliate. 
Elementele crimelor, elaborate 
în conformitate cu articolul 9 din 
Statutul de la Roma, arată un total 
de 46 de crime de război separate 
cu privire la conflictele armate in-
ternaţionale comparativ cu numai 
25 pentru conflictele armate inter-
ne. [8; 17] 
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Diagrama 2. Patru categorii de crime de război conform Statutului de la Roma.[17]

Aproximativ jumătate din pre-
vederile art. 8 ale Statutului apli-
cabile conflictelor armate interna-
ţionale nu sunt incluse în compar-
timentele ce se referă la conflictele 
armate noninternaţionale, existând 
următoarele motive în acest sens:

- unele prevederi în virtutea na-
turii lor nu sunt aplicabile conflic-
telor armate noninternaţionale;

- în ce priveşte alte prevederi, 
unele state şi-au exprimat convin-
gerea că acestea nu au atins statutul 
de drept internaţional cutumiar şi, 
prin urmare, nu trebuie incluse.

Ca rezultat , ultima părere a pre-
valat atunci când s-a decis neinclu-
derea prevederilor privind folosi-
rea armelor interzise în conflictele 
armate interne. Alte „lacune” în 
ce priveşte crimele de război apli-
cabile conflictelor armate interne 
constau în aceea că, de exemplu, 
nu există prevederi de interzicere a 
înfometării intenţionate a populaţi-
ei civile. [7, p. 348] 

În plus, în prescrierea crimelor 
de război în conflictele armate in-
ternaţionale şi în cele noninternaţi-
onale este utilizată o terminologie 
diferită pentru a descrie acelaşi 

comportament, ceea ce face dificil 
alinierea dispoziţiilor. Elementele 
crimelor demonstrează măsura în 
care infracţiunile au fost elaborate 
inconsecvent. [8, p. 18 – 20, 37 - 
38] De exemplu, „uciderea intenţi-
onată” în conflictele armate inter-
naţionale, în art. 8, al. 2, lit. „a”, (i), 
echivalează cu „omor” în conflicte-
le armate interne în art. 8, al. 2, lit. 
„c”, (i); „experimentele biologice” 
în conflictele armate internaţiona-
le, în art. 8, al.2, lit. „a” (ii) sunt 
similare cu „experimente medicale 
sau ştiinţifice” într-un conflict ar-
mat intern la art. 8, al. 2, „e” (xi) 
şi „provocarea intenţionată de mari 
suferinţe” într-un conflict armat in-
ternaţional în art. 8, al. 2, litera „a” 
(iii) este echivalentul „tratamente-
lor crude” în conflictele armate in-
terne în art. 8, al. 2, lit. „c” (i). [5, 
p. 198] 

În plus, crimele preluate din dis-
poziţiile Protocoalelor Adiţionale I 
şi II reflectă diferenţele dintre cele 
două Protocoale, cu încălcarea le-
gilor şi cutumelor aplicabile în 
conflictele armate internaţionale, 
fiind enumerate în art. 8, al. 2, lit. 
„b”, şi încălcarea legilor şi cutume-

lor aplicabile în conflictele armate 
noninternaţionale, fiind enumerate 
în art. 8, al. 2, lit. „c” şi art. 8, al. 
2, lit. „e”.

Concluzii. În diferite etape, 
conflictele contemporane sunt fie 
cu caracter internaţional, fie fără 
caracter internaţional. Atunci când 
un stat intervine în numele unui gu-
vern legitim în vederea acordării de 
asistenţă pentru reprimarea unei in-
surgenţe, conflictul armat este unul 
fără caracter internaţional. Atunci 
când un stat intervine în numele 
unei mişcări rebele împotriva unui 
guvern legitim, o asemenea inter-
venţie are ca efect internaţionaliza-
rea conflictului armat. [14]

În acest context, Statutul de la 
Roma al Curţii Penale Internaţio-
nale confirmă în mod explicit dis-
tincţia tradiţională între conflictele 
armate internaţionale şi cele nonin-
ternaţionale. Dar apare tendinţa de 
a adapta regimul conflictelor arma-
te interne din dreptul internaţional 
umanitar la normele care regle-
mentează conflictele armate inter-
naţionale. Art.7 cu privire la crime-
le contra umanităţii şi art. 8, al. 2, 
lit. „c” şi „e” cu privire la crimele 
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de război constituie un real pro-
gres în acest sens. Cu toate acestea, 
regulamentul privind crimele de 
război nu prevede, în mod special, 
răspunderea penală pentru indivizii 
care au comis crime în perioada 
conflictelor armate internaţionale.

Statutul Curţii Penale Internaţi-
onale pare să identifice două tipuri 
de conflict armat noninternaţional: 
în primul rând, conflictele arma-
te interne în sensul art. 3 comun 
al Convenţiilor de la Geneva din 
1949 (art. 8, punctele 2, litera „c – 
d”) şi, în al doilea rând, conflictele 
armate interne „prelungite” (art. 8, 
punctele 2, „e – f”). De menţionat 
că totuşi această inovaţie din Statut 
nu are drept scop de a crea un nou 
concept de conflict armat nonin-
ternaţional în dreptul internaţional 
umanitar, dar, pur şi simplu, are 
drept scop stabilirea competenţei 
Curţii Penale Internaţionale, apli-
cându-se, prin urmare, numai la 
exercitarea acestei competenţe şi 
nu stabileşte o categorie care este 
mai general aplicabilă.

Dreptul internaţional umani-
tar se aplică în caz de producere 
a unui conflict armat, indiferent 
dacă acesta are sau nu are un ca-
racter internaţional și nu este per-
misă nicio derogare de la normele 
dreptului internaţional umanitar. 
Respectarea drepturilor omului şi 
a dreptului umanitar în conflictele 
armate, în general, şi în cele ne-
internaţionale, în particular, are la 
bază respectul faţă de adversar şi 
loialitatea în timpul operaţiunilor 
militare. [14]
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